

INFORMACIJA O PODRŠCI OTKUPLJIVAČIMA MALINE

Dopisom, zavedenim pod brojem 04-307/23-4244/1 od 18. aprila 2023. godine, Ministarstvu poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede je upućeno obraćanje Predsjednika Crne Gore od strane Kabineta predsjednika Vlade, a isti proslijeđen od Opštine Bijelo Polje, koja je zaprimila zahtjev od otkuplivača maline i poljoprivrednih proizvođača, a u vezi sa problemom otkupa, izvoza i budućeg uzgoja maline u Crnoj Gori. Ovo ministarstvo je od strane hladnjačara i poljoprivrednih proizvođača upoznato o problemu sa kojim se suočavaju i do sada je obavilo niz sastanaka sa predstavnicima otkuplivača maline i poljoprivrednim proizvođačima.

Naime, na zajedničkim sastancima je potvrđen problem i dogovor je bio da se sačeka stabilizacija tržišta i sagledaju mogućnosti plasmana na tržište regiona ili EU. Ovo ministarstvo je uložilo diplomatske napore da se obezbijedi tržište u EU, ali nije bilo interesovanja. Ministar poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede je na sjednici Vlade 6. aprila o.g. usmeno izvijestio Vladu o problemu i mogućim posljedicama, takođe, isto je ponovio i na jednoj od narednih sjednica.

U vezi sa problemom neophodno je istaći da je na početku sezone u 2022. godini projektovana izrazito visoka otkupna cijena. Problem je nastao u drugoj polovini 2022. godine, kada tradicionalna tržišta u EU nijesu mogla apsorbirati ogromne količine uskladištene maline sa teritorije Srbije, BiH i Crne Gore, te je zbog velikih količina maline na tržištu pala prodajna cijena.

Cijena maline formirana je u dogovoru hladnjačara i proizvođača. Crna Gora formira cijenu maline na osnovu cijene u okruženju, u Srbiji i Bosni i Hercegovini. Prošle godine, hladnjačari u Crnoj Gori su se upravljali prema cijeni od 500 dinara po kg, koliko je plaćano u Srbiji, ili ekvivalentno u protiv vrijednosti od 4,3 eura/kg. Trenutno cijena na tržištu iznosi oko 2 eura.

Polazeći od navedenog, a imajući u vidu iskazanu odgovornost hladnjačara da otkupe cjelokupni rod po dogovorenoj cijeni, kao i važnost stabilnosti ovog sektora u cilju zadovoljenja egzistencijalnih potreba proizvođača maline, neophodno je obezbijediti sredstva iz Tekuće budžetske rezerve za podršku u iznosi od 600.000 eura.

Ovo ministarstvo je uputilo 29.5.2023. godine Ministarstvu finansija Zahtjev br. 13-307/23-10934/1 kako bi se obezbijedila sredstva za realizaciju podrške otkuplivačima maline u iznosu od 600.000 eura iz Tekuće budžetske rezerve. Ministarstvo finansija dostavilo je Mišljenje broj 01-02-430/23-4473/2 od 27.6.2023. godine, uz obrazloženje da nemaju primjedbi da se sredstva u iznosu od 300.000€ obezbijede iz Tekuće budžetske rezerve, dok je preostala nedostajuća sredstva potrebno obezbijediti u okviru sredstva Ministarstvu poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede u skladu sa Zakonom o budžetu Crne Gore za 2023. godinu („Sl. list CG“, br. 125/22).

U vezi sa Mišljenjem broj 01-02-430/23-4473/2 od 27.6.2023. godine, godine kojim je predloženo da se nedostajuća sredstva obezbijede iz raspoloživih sredstava odobrenih Ministarstvu poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede Zakonom o budžetu Crne Gore za 2023. godinu, ovo ministarstvo nema planirana sredstva za ove namjene, te da su

sredstva već isplanirana Uredbom o uslovima, načinu i dinamici sprovođenja mjera agrarne politike za 2023. godinu – Agrobudžet.

S ovim u vezi, Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede će sprovesti proceduru podrške hladnjačarima na način da će javnim pozivom pozvati privredne subjekte, registrovane za otkup i distribuciju maline, da dostave dokumentaciju (dokaze o ulazu količina maline sa teritorije Crne Gore i izlazne fiskalizovane fakture) kojom potvrđuju da su u periodu od 1. jula 2022. godine do 1. jula 2023. godine istu otkupili i prodali. Podrška će se obračunavati na način da će se utvrđeni iznos sredstva podijeliti sa ukupnom količinom prodate maline tokom navedenog perioda, pa tako dobijeni iznos množiće se sa brojem kilograma prodate maline iz zahtjeva svakog pojedinačnog privrednog subjekta koji je ostvario pravo.

Suočavajući se sa izazovima krize i nestabilnosti na globalnom nivou, na ovaj način se omogućava osiguranje i podrška domaćoj proizvodnji. Podrškom sektoru malinarstva osiguravaju se neophodni preduslovi za nesmetano funkcionisanje i obezbjeđuje se sigurnost dohotka poljoprivrednih proizvođača na sjeveru Crne Gore. Dodatno, na ovaj način obezbjeđiće se uslovi i za nesmetan otkup maline iz ovogodišnje proizvodnje.